



特朗普又搞事情

缩短STEM 签证 会影响中国学生吗？

羊城晚报记者 谭铮



特朗普又出手了。在中美贸易谈判期间，美国国务院向美国大使馆和领事馆下发新规：美国政府计划缩短发给部分中国公民的签证有效期，6月11日起开始生效。对此，美国国务院并没有说明新政策的具体细节，但美联社日前引用美国国务院官员的话报道称，美国将收紧到美国大学研读机器人技术、航空和高科制造等专业的中国留学生签证，他们的签证有效期将被限制在1年。受影响的还有在美国商务部特别审查名单内的中国实体机构担任研究人员或经理人员的赴美签证。他们将需要来自多个美国机构的特别许可，签证申请可能长达数月。

主要针对 STEM 专业 中国留学生

据了解，此次缩短签证有效期针的对象，主要是 STEM 专业中国留学生（科学 science、技术 technology、工程 engineering、数学 mathematics 签证）。数据显示，2017 年，中国在美留学生 362368 人，其中 STEM 专业就有 152002 人。中国教育发展战略学会副会长、国家教育发展战略研究中心研究员周满生教授在接受羊城晚报记者采访

时表示，此项新规是否真的限制了在高新技术领域中国留学生，还得看未来的政策发展走向。

据周满生教授介绍，中国加入 WTO 时，教育服务贸易是其中的一个组成部分，涵盖人员流动、机构流动以及项目流动的内容。“对于人员流动，当初美国以为我们会限制学生出国留学，实际上我们的留学政策是一贯的，鼓励留学来去自由，鼓励留学生回国服务。”周满生教授说，中国加入 WTO 的这十几年来，留学人数一直在增长，截至 2017 年已达 60 万人。从中美之间的贸易看，在留学教育服务方面，美国对中国有着 300 亿美元的顺差，所以美国对大部分中国留学生不会有太大的限制。

是否真限，还得看会不 会有新政策

周教授分析，此次主要针对的是高科技领域的留学生。尤其是中国留学生毕业后，愿意到高新技术公司实习，美国会限制这方面的人数，这是需要注意的。全球在美留学生已经突破 108 万人，总体而言，教育产业作为美国一项巨大的产业，还是希望吸收留学生的。美国希望减少对中国的贸易

赤字，恰恰留学教育服务是其优势所在，所以是否真的是限制，还得看未来会不会有新的政策出现。

中国外交部发言人华春莹日前举行的例行记者会上表示，中方已经注意到了有关报道。“大家都知道，人员往来是促进各国之间包括中美两国之间各个领域交流与合作的重要基础。中美签证便利化是对等、互惠的事情，符合两国人民的共同利益。”华春莹说，“我们认为，中美双方都应采取更加积极的措施，使两国人员往来更加便利，进而为两国各个领域的交流合作创造更好的条件，而不是反其道而行之。”

有留学机构表示，由于这一政策刚刚推出，目前并没有看到留学市场受到这个消息太大的影响，但在咨询的过程中，有家长会担心这一政策是否意味着将来在签证方面会继续收紧，从而考虑增加对英国、澳洲等国家高校的选择。景鸿环球集团教育顾问总监谢汶珊分析，由于近年来中国乃至亚洲的学生到美国留学除了选择商科外，大多数选择的还是高新技术学科，美国在 STEM 方面是非常有优势的。如果学生对自己未来发展方向明确，打算学高新技术学科，还是会选择美国留学，建议通过多次签证等方式来克服这一问题。

去新加坡留学有了更多选择

16 所新加坡私立院校获中国教育部认证

近日，16 所新加坡私立院校获得中国教育部认证。根据中国教育部留学服务中心官方网站显示，随着新加坡政府对其私立教育机构立法和质量保障机制的不断完善，新加坡 16 所私立教育机构学习获颁的文凭证书纳入此次认证范围。

长期以来，由于考虑到地缘优势、政治稳定、安全、同源文化等因素，不少家长对于孩子去新加坡留学有着浓厚的兴趣。据业内人士介绍，由于新加坡

公立大学的门槛太高、不少私立院校此前没有获得中国教育部认证，使得家长和学生望而却步。这一消息出台，对于广东不少家庭来说，是利好消息。

记者了解到，新加坡私立大学其实也为学生提供了衔接第三国高校（例如英国、澳大利亚等）文凭的桥梁。例如此次认证名单中的 Booth School of Business, The University of Chicago (芝加哥大学在新加坡的分校)、New York University Tisch Asia School

羊城晚报记者 谭铮

of the Arts(纽约大学艺术学院)等，使其能在离中国不远的新加坡，以更短更弹性衔接制度、更少的预算去获得与英澳本国同样优质的教育及文凭认证。

在公告内，留学服务中心也提醒当前在新加坡就读的中国留学生，如果学生所在的学校没有获得认证，可以转告颁证机构（学生所就读的私立教育机构）或新加坡私立教育机构，通过认证咨询信箱与中国教育部留学服务中心取得联系。

国际学校眼中的 儿童保护

文/谭铮

儿童是每一个家庭的未来。北京师范大学中国益研究院日前发布的《中国儿童福利与保护政策报告 2018：基层儿童关爱保护服务体系的进展与展望》显示，2017 年中央密集出台政策统筹推进儿童关爱保护服务体系建设，各地政府和相关部门全面贯彻国家政策、创新实施措施，社会各界积极参与，形成了儿童关爱保护工作的良好态势。截至 2017 年年底，全国有 12.7 万名基层儿童主任上岗服务，17.8 万所儿童之家投入使用，以将近 3 亿儿童全面纳入基层儿童福利与保护网络为目标，以均等化、专业化为重点的儿童关爱保护服务体系建设正在快速推进。

CIEO 启动儿童保护项目

据联合国儿童基金会的统计，全世界约有 3 亿儿童遭受暴力侵犯、剥削和虐待。近几年来，我国新闻媒体报道的“虐死脑瘫儿事件”、“温岭教师虐童事件”和“贵州毕节 5 男童垃圾箱闷死事件”震惊社会。在孩子的求学之路上，父母们经常考虑的除了师资、校园环境、升学率等问题外，学校能否有效地确保儿童也是父母选择一所学校的重要考虑因素。日前，加拿大国际教育集团 CIEO 携手广东省加优教育发展基金会在广州加拿大国际学校举行了“守护未来·共筑成长”儿童保护项目启动仪式。有着 18 年办学历史的加拿大国际教育集团，学生年龄层次从 2 岁到 22 岁，在校学生总

数高达一万多人，此次推出名为“守护未来·共筑成长”的儿童保护项目，也是他们“让每一位健康童年的呵护、让他们快乐地成长”这一教育理念的延伸。

中国教育发展战略学会副会长、儿童教育与发展专业委员会理事长周满生教授表示，儿童保护项目意义深远，希望通过项目的启动和研究，推动教育工作者形成正确的师德观和儿童观，形成科学规范的教育行为和教学准则；同时引领家长一起参与到儿童保护项目，共同引导和教育孩子形成自我保护意识，从而增强社会对儿童保护的认识，自觉参与儿童保护的活动中来，守护未来，共筑成长。

把儿童保护的知识传播到家庭

加拿大国际教育集团董事长陈秀群女士在谈到项目的具体实施时介绍道，项目启动后，CIEO 将在旗下各幼儿园、培训学校、外国语学校、国际学校等开展校园安全教育课程；组织专家进校讲座；制作宣传《儿童保护宣传手册》，举办相关知识讲座等。通过系列课程活动推动儿童保护项目实施，确保孩子在快乐中成长，带动更多的人参与到儿童保护项目中来，为中国少年儿童撑起一片爱的天空。

据介绍，他们今年还将举办一次大型的社区《儿童保护》知识活动，让儿童保护的理念不仅仅存在于校园，同时通过学生这一桥梁，把儿童保护的知识传播到家庭。学校还将组织老师、家长学习《未成年保护法》，通过法律层面的宣讲与学习，让老师和家长认识到儿童保护

的重要性。学校管理层方面，将通过定期审查监控的地点，对学生是否安全，教师的行为是否符合职业道德等进行考核评估。

作为旗下拥有多所幼儿园和中学的国际教育集团，CIEO 一直探索在国际视角下做好教育和儿童保护的内容，确保孩子健康成长。无论是放假前必做的安全教育，或是对学生进行简单的急救训练，还是为学生制定《安全自救手册》都是为了让孩子们能在安全、有保障的校园内健康、快乐地成长。值得一提的是，在学生的餐饮上，CIEO 更是按照 A 级学校食堂的标准，据了解，广州市加拿大外国语学校采购的大米、粮油、肉类等大宗食材及原料均来自大型超市，并与供货单位签订供货协议，保留相关检验合格证明。

活动预告

剑桥郡校区： 本周六有课程体验

为了让即将入读小学的孩子们熟悉小学课堂，加拿大外国语学校（剑桥郡校区）将于 6 月 9 日上午 9:00-12:00，举行外教体验课和中外管理者演讲活动。

小朋友们可以和爸爸妈妈来校体验外教课程，以及特色扎染课和木工手工课。

体验课对象：5-6 岁适龄小朋友，限额 30 人。

届时，中方校长任洪波和外教主管 Mr. Mark 将做主题为《这是我们的教育选择》的演讲。

报名电话：郑老师 020-34691237 18027337166

雅居乐校区： 正举行课堂开放日

加拿大外国语学校（雅居乐校区）现正举行课堂开放日，有兴趣的家长与学生可随时预约进校参观，体验课堂。

时间：即日至 6 月 17 日

联系电话：吕老师 020-34826783、020-34826676（杨广）

智者股道

市场短期维持区间波动

本周以来大盘有所反弹，沪指和深成指回补了今年 5 月 30 日的下跌缺口，短期或面临能否进一步上攻的抉择。

之前本栏指出，狗年五行格局“木”性较强，体现在农林环保生态、医药生物等五行属木的品种上，近阶段这些品种反反复复走强。而水生木，属“水”的部分油类股也走强，油是以粮食为原料经发酵酿造而成的，也具有“木”的特性。大消费类、物流、机场等品种体现一定“水”的反映特性，近期也较为活跃，同时也反映市场防御性的投资取向。

从走势看，沪指 2017 年 5 月以来形成大区间波动格局，区间上方为两道

压力带，其一是 2017 年 12 月 5 日 3254 点、2018 年 3 月 1 日 3228 点两低点，与 2018 年 4 月 11 日 3220 点、2018 年 5 月 21 日 3219 点两高点连线（目前位于 3200 点上下）；其二是 2017 年 11 月 14 日 3450 点与 2018 年 3 月 13 日 3333 点两高点连线，并与半年线交汇于 3250 点上下，这两道套牢带区域在未来一段时间估计仍制约市场上行空间。

区间下方为两道支撑带，其一是 2017 年 7 月 17 日 3139 点、2018 年 4 月 18 日 3041 点等低点连线（目前位于 3020 点上下）；其二是 2017 年 5 月 11 日 3016 点、2018 年 4 月 18 日 3041 点两低点连

线（目前位于 3040 点上下）。

沪指今年 5 月 30 日跌至第二道支撑带，后展开近几个交易日反弹。未来一段时间，大盘或维持上有两道压力带，下有两道支撑带的区间内波动，再等待消息面、资金面和时间推移所引起多空力量的变化。

本栏之前分析，今年 5 月为 2013 年 6 月 25 日底部 1849 点以来的第 60 个月，今年 6 月为 2016 年 1 月 27 日低点 2638 点以来的第 30 个月，这两月时段为周期点，或反复构筑抵抗支撑点，如 5 月 30 日大盘跌出了近期低点，但如成交不足，加上银行等权重股反弹乏力，估计市场持续上行动量有限。（黄智华）

中核钛白亏损遭问询

公司实控人为付业绩补偿款高比例质押

羊城晚报记者 莫谨榕

一季度，该资管计划再次累计浮亏达到 716.63 万元。至今年 5 月 24 日，该资管计划基本完成清算，中核钛白收到二次清盘款 1.28 亿元，累计共收到资金约 2.63 亿元，亏损 3604.47 万元，而这笔亏损将计入当期损益。

今年 4 月 20 日，中核钛白在一季报中预计，今年上半年净利润约为 1.76 亿元至 2.47 亿元，同比变动幅度为 -25% 至 5%。深交所问询函中特别提出，这笔亏损是否会影响上半年的业绩预测。中核钛白方面表示，虽然资管计划投资损失约 3604 万元，但在业绩预告期内，主营产品钛白粉销售数量预计将达到预算数，且子公司安徽金星钛白（集团）有限公司亦收到政府补助约 1334.63 万元，所以 2018 年的预测业绩仍在上述区间内，不需要修正。

大股东高比例质押股份

不仅资管计划出现亏损而被深交所问询，近期，中核钛白实际控制人、董事长李建峰高比例质押其所持股份，也受到深交所的关注。数据显示，截至 5 月 26 日，李建峰已累计质押 5.54 亿股，质押占其所持股份比例高达 94.01%，占总股本的 34.83%。质押股票主要用于



支付业绩补偿款、认购公司定增股权、公司融资租赁的补充担保等。同时，李建峰为改善自身及家人生活，调整个人债权债务结构，用于投资理财等资金需求，也将部分持股进行了质押。

李建峰是 2012 年 8 月入主中核钛白，当时李建峰受让了 3000 万股股份，成为中核钛白第一大股东，持有其 15.79% 的股份。随后，李建峰旗下的金星钛白将其持有的优质资产以定向增发的方式注入中核钛白。重组完成后，李建峰持有上市公司股份增至 1.14 亿股，成为上市公司的实际控制人，控股股东。

金星钛白注入后，李建峰等重组方承诺 2013 年、2014 年、2015 年金星钛白扣除非经常性损益后的净利润分别不低于 8846.50 万元、1.67 亿元、1.72 亿元，但三年业绩都未能达标。李建峰需要为三年业绩补偿 2.49 亿元。支付上述业绩补偿款是李建峰质押其股权的主要原因之一。

明日提示

股权登记：冀凯股份(002691)10 转 7 派 0.10 元，比音勒芬(002832)10 转 7 派 10 元，威星智能(002849)10 转 5 派 1.20 元，维尔利(300190)10 转 8 派 1 元，正丹股份(300641)10 转 7 派 1.60 元，兆丰股份(300695)10 派 15 元（以上均含税）；京天利(300399)10 转 3 派 3 元。

召开股东大会：大连重工、龙头股份、云天化、航天信息、国投电力、华电能源、冠福股份、东方通信、中南建设、

中鼎股份、中集集团、国旅联合、菲达环保、中泰化学、通化东宝、山东地矿、江西长运、中远海控、京汉股份、SST 前锋、中通客车、利达光电、华微电子、浙江震元、长江投资、软控股份、五粮液、川化股份、联创电子、冰轮环境、中金环境、劲胜智能、鸿路钢构、新国都、搜于特、易华录、庞大集团、吴通控股、瑞丰高材、和晶科技、加加食品、科蓝软件、蒙草生态、纽威股份、一心堂。

股份上市：中核钛白(002145)792

万股、恒康医疗(002219)3.50 亿股、恒基达鑫(002492)4500 万股、万润科技(002654)1.98 亿股、爱尔眼科(300015)1489.33 万股、科锐国际(300662)5067.02 万股、科蓝软件(300663)7396.65 万股有限售条件的股份上市流通。（曙光）

**证券评论仅供参考
投资入市风险自担**

[青春工行]小小银行家口碑“财商大使”炼成记

——工行广州庙前支行邓楷俐



苏格拉底说过“世界上最快乐的事，莫过于为梦想而奋斗。”两年前，一名普通的 90 后女孩加入了工商银行广州分行这个大家庭，每天认真认真、勤勤恳恳地做着银行工作。两年后机会降临，她在工行这个大平台上，唤醒和实现了自己儿时的“教师梦”。短短的 3 个月时间，她在工作之余走进了 4 家网点、6 所学校，开展了近 30 场少儿财商教育活动，给 1000 余名孩子带来了新鲜丰富的财商知识，在他们心中种下了一颗颗财商的种子。她的努力和付出让她成为了孩子们老师，并让工行“小小银行家”少儿财商教育的品牌广为流传、深入人心。她，就是工行广州分行的“财商大使”邓楷俐。

究竟工行广州分行口碑“财商大使”是如何炼成的呢？

课程制作：反复锤炼、不断修改

优质的课程内容是少儿财商活动圆满开展的基础，“小小银行家”系列课程是由广州工行召集的财商课程制作小组倾力打造而成，邓楷俐也是其中的一员，她充分利用了上班休息和上下班通勤时间实践思考课件内容该如何安排、制作、下班回家后又马不停蹄地进行修改；周末休息时间更是不断翻查相关资料、熬夜制作课程 PPT。累吗？她说她不累，好点子的灵感一闪就会胜过所有的疲惫。

备课授课：反复演练、迅速成长

第一次公开讲课，是给一群聪明活泼的幼龄孩子讲课，邓楷俐内心忐忑，既害怕冷场又害怕失控，那段时间对着镜子反反复复地练习，直到能够流畅地表达自己的想法，才能在课堂上自信地讲授。

课后宣传：配套服务、探讨合作

上完一堂财商课后，财商大使的工作并没有结束，而是步入另一个开始。邓楷俐和支行的领导同事一起，与老师们沟通下次课程的安排，和学校探讨深入合作——少儿财商教育实践基地挂牌等等。坚持做好后续服务工作，让邓楷俐所在的支行已初步与 2 家幼儿园、3 家小学确立了少儿财商合作关系，甚至有从未参加过活动的家长慕名而来，邀请她前去其他区的小学讲课。